

一网到底共聚力，党群同心保安全

西镇社区创新安全生产网格化管理工作方法，成效显著

【安全生产】

□半岛记者 邓慧秀

安全无小事，责任重于山。如何做好安全生产工作，保障群众的生产生活安全，是基层工作的头等大事。近年来，西镇社区严守安全底线、注重细节管理，采取以“做实网格、全面覆盖、高效运转、常态运行”为主要内容的四步工作法，扎实推进网格化精细管理服务模式，成效凸显，实现了全天候监管有保障、全过程应急有预案。

上下联动，强化安全责任

在刚刚过去的清明节假期，西镇社区的网格员们依旧坚守岗位，宣传防火知识，查找安全隐患，为居民守家护院。据介绍，为了方便工作，社区将辖区划分了8个网格。网格正式划分以后，社区党委结合党员“四联四做”主题实践活动，积极推行党员干部下网格制度。探索建立了“包网格领导—网格员—网格员一志愿者”的管理服务模式。

包网格领导由工作站站长、副书记、副站长和居委会主任、副主任担任，每人包1~2个网格，负责网格内重大安

全隐患及矛盾纠纷化解等问题的协调处理，在网格长缺位时履行网格长职责；网格长由社区专职工作人员担任，具体负责网格内日常全面工作；网格员由社区16位安全自防队员担任，每个网格配备两名，负责巡查网格全域，发现问题及时处置并上报；志愿者由网格内党支部书记、其他党员及楼组长等人员组成，与专职网格员优势互补、力量互动。并坚持“党政同责、一岗双责”，明要求、定职责。

全员覆盖，掌握安全底账

基层工作点多面广、千头万绪，必须严密全覆盖，才能摸清底数、突出重点。为此，西镇社区通过社区网格“这根针”，穿上上级的工作安排和要求、群众的需要等“千条线”。集中时间，专门安排精干力量，通过查阅检索、采集征集、记录归类等方法，对社区学校、企业、商铺等场所历史档案、经营数据、现有居民情况、建筑设施维护等方面的情况进行了一次全方位走访了解，梳理出具体问题，并科学分门别类、精简登记造册，统筹汇总到一张网格清单上，做到简洁实用、一目了然。

在掌握全面基础数据的前提下，社区组织八名网格长带领所属网格员和志愿者对居民楼院、高层楼宇、驻街单位、“九小场所”等重点区域进行精细化

摸排统计，做到格不漏院、院不漏户、户不漏项。同时，在社区内实现各项数据共建共享，逐步向大党建、大民政、大城管、大安全的综合网格工作模式转变。逐渐建立完善“一楼一档”“一企一档”“一人一册”。按照网格全覆盖的标准开展动态巡查，实时更新数据。

端口前移，狠抓安全预防

社区充分利用市南区城市综合治理网格化信息系统，对网格员上报事件进行及时批转处置，对网格员实时位置、历史轨迹等在岗情况进行监督，并有效实现对网格员的行走里程、行走时间、上报件数、超期未完成事件数等一系列工作情况的数据指标进行统计分析，做到及时发现、及时处置，大大缩短处理时间。

为加强对网格日常事务的调度处理，社区建立了网格工作微信群。各级负责人及时下达任务和要求，对应网格员、网格员第一时间做出响应并反馈现场情况；网格员将巡查发现的问题及处置情况及时在工作群反映，通过发送现场情况照片使各网格长能以最快的速度了解事件基本情况；及时通报网格员上岗情况，将平台导出的各类指标数据制成表格，每周进行通报并作为社区对

网格员的考核依据。充分利用自防队员作为基础网格员的优势，全面进行街面巡查和楼院安全隐患、特殊群体稳控等信息的搜集，为社区安全稳定提供了第一手资料的同时，大大提高了处置综治安全隐患的效果。

用好制度，创建安全格局

据了解，各网格将安全巡查作为网格工作的中心工作，坚持每日巡查五家单位，重点检查消防燃气水电安全，对于发现的问题当场提出整改意见，责成单位负责人限期整改，单位负责人签字确认。与此同时，网格员在岗期间，对所在网格内楼院、市政基础设施及其他九小场所等与安全工作相关的所有要素纳入安全巡查内容，发现隐患后及时通过处置流程上报社区，各网格长及时建立巡查档案。

社区每周组织网格员进行一次集体学习，培训内容以提高看家护院本领，增强安全防范能力为主，同时学习市容环境、民生领域基本政策，调动发挥各类志愿者参与社区建设的各个方面，例如消防演练、应急事件处置等，主要从网格化服务管理的目的、网格员职责任务以及日常工作中需注意的细节等方面进行深入讲解。通过培训，督促网格员时刻提高警惕，做好社区楼院安全巡查工作。

清明祭英烈，丰碑励前行

八大峡街道开展“缅怀先烈 砥砺前行”主题活动

新时代文明实践

□文/图 半岛记者 邓慧秀 报道

本报讯 又是一年青草绿，又是一年清明时。4月2日上午，八大峡街道组织街道、社区党员干部到李慰农公园缅怀革命先烈，传承红色基因。

与八大峡街道西镇社区结对共建的青岛市国资委机关党委、公交集团隧道巴士第三分公司，与西藏路社区结对共建的青岛市委统战部机关党委、市南区发展和改革委员会、市南区服务业局及八大峡街道两新党组织青岛中房基础工程有限公司、青岛馨大众市场管理有限公司等单位的领导和党员干部参加了活动。

活动期间，党员干部通过向李慰农烈士像敬献鲜花、重温入党誓词、聆听烈士事迹等形式寄托哀思。向为了国家独立、民族解放而英勇奋斗、抛洒热血的革命先烈致敬，立志在新时代发扬革命精神，不忘初心，牢记使命，自觉做红色基因的传承者。

“缅怀革命先烈李慰农，就是要传



党员干部重温入党誓词。

承红色基因，继承他的革命意志，弘扬他的革命精神。作为新时代的年轻党员，我们更应扎根基层工作岗位，为中华民族伟大复兴而倾尽全力。”八大峡社区的年轻党员黄启雯在参加完活动表示，自己将扎根基层，服务基层，自觉地做红色基因的传承者，做新时代合格党员。

于此同时，西藏路社区开展了“清明记忆”书画笔会活动。社区书画爱好者们齐聚一堂，书写“清明”主题的诗词，以此表达对革命先烈的缅怀。

据了解，八大峡街道以清明节为契机，充分挖掘节日蕴含的爱国主义情感，以“缅怀先烈、砥砺前行”为主题开展活动，激发广大党员干部职工继承先烈精神、传承红色基因，全力打造“时尚环 温馨湾 魅力岛 幸福街”美好街区。

小牌匾大情怀，“光荣之家”显荣光

八大峡街道开展为“光荣之家”挂牌工作

□文/图 半岛记者 邓慧秀 报道

本报讯 连日来，八大峡街道上千个军烈属和退役军人家庭收到了一块A4纸般大小的牌匾，上面写着“光荣之家”4个字。家住磁山路21号的柳毓浩一家也收到了，小小的光荣牌背后是一段祖孙三代参军的佳话。柳毓浩1940年出生，1961年入伍，作为上世纪60年代入伍的老兵，他将自己的青春献给了军营。1987年，作为父亲，他将自己的儿子柳耀群送到部队；年近古稀，他又将自己刚成年的孙子柳光熹送入军营。

在八大峡街道，像这样动人的军人故事还有很多。据了解，八大峡街道自启动悬挂光荣牌工作以来，迅速行动，周密部署，利用微信公众平台等广泛宣传，各社区安排专人负责，同时发动楼组长、网格员、志愿者等，通过网格化推进工作开展。各社区在发放光荣牌工作中根据自己辖区特色，总结了一系列的工作方法。

团岛社区依托团岛部队大院举办退役军人光荣牌集中仪式，统一为烈属、军属、退役军人发放光荣牌，并登记上门安装时间；台西社区结合社区网格管理，由志愿者上门悬挂发放光荣牌；西镇社区积极邀请辖区退役军人代表



退役军人家庭收到光荣牌。

参加社区举办的授牌仪式，小小的授牌仪式体现了社区党委对退役军人的关怀。西藏路社区除了举办授牌仪式外，在悬挂光荣牌工作中，还注重挖掘退役军人的动人故事，通过公众号等方式进行宣传。

据了解，在入户悬挂光荣牌前，工作人员充分了解各个家庭的安装需求，“量身定制”了安装方案。针对现居住地在辖区外的家庭，依照约定好的时间，社区安排专人上门进行安装。

在刚刚过去的清明假期中，八大峡街道各社区“不打烊”，继续开展集中悬挂光荣牌工作，依据时间节点，有序推进。通过悬挂光荣牌工作的开展，在辖区形成拥军优属、爱国崇军的浓厚氛围。

社区新闻
融媒阅视



八大峡街道
打响城区品质改
善攻坚战。



扫码观看
“清明记忆”书画
笔会现场。



扫码参与
评选市南幸福
人家。